

МАРИНА ГЕННАДЬЕВНА БАБАЛЫК

преподаватель, сотрудник фольклорной лаборатории при кафедре литературы историко-филологического факультета Карельской государственной педагогической академии

Рец. на кн.: Логинов К. К. Сборник полевых этнографических опросников: Учебно-методическое пособие / К. К. Логинов. – СПб., 2007. – 70 с.

Каждый, кто хоть однажды участвовал в полевой собирательской работе, будь то этнограф или фольклорист, понимает, что успех работы во многом зависит от использования грамотно составленного опросника.

Составление программ для собирания сведений о различных сторонах жизни крестьянского населения в России имеет достаточно давнюю историю. Так, уже в первой половине XIX века в олонецкой периодике публиковались программы по собиранию фольклора. Затем, в преддверии крестьянской реформы 1860-х годов и позже, в конце XIX столетия, подобные программы были составлены и разосланы в массовом порядке по губерниям Российской империи.

Индивидуальные программы (для удобства часто называемые «опросными листами» или «опросниками») составляются исследователями с целью собирания в полевых условиях материала по какой-либо теме. Примером подобного опросника может служить программа для сбора сведений по родильной обрядности, составленная В. Н. Харузиной, собиравшей этнографические материалы в Пудожском крае Олонецкой губернии в 1880 году. В советский период с персональными опросными программами выезжали в экспедиции в Карелию академические ученые,

преподаватели вузов и студенты. Для широкого их применения подобные программы публиковались до конца 1980-х годов ([6], [7]).

В наши дни интенсивность публикаций опросных программ возросла, что связано с активной деятельностью фольклорно-этнографических экспедиций ученых и студентов. Иногда эти программы печатают центральные научные журналы (см. [9]), но чаще – университетские издания, заинтересованные в улучшении качества полевой практики своих студентов и аспирантов. В числе организаций, поддерживающих подобные публикации, можно назвать кафедру русского фольклора РГГУ в Москве (см. [1], [2], [3]), факультет этнологии Гуманитарного университета в Санкт-Петербурге (см. [4]), кафедру этнографии и антропологии исторического факультета СПбГУ (см. [5], [8]), которая, кстати, опубликовала и рецензируемую работу.

Составленный К. К. Логиновым «Сборник полевых этнографических опросников» включает в себя программы опроса информантов по традиционной семейной обрядности, народной пище, а также по сбору материалов среди традиционных и современных магических специалистов русского, карельского и вепсского населения Карелии и сопредельных территорий.

В разделе, посвященном семейным обрядам и традициям, представлены четыре блока вопросов по родильно-крестильной, свадебной, «рекрутской» и похоронно-поминальной обрядности. Их особенностью является широта и подробность опросных программ, что выражается, в частности, в наличии вопросов, касающихся ритуальных предпосылок успешного вступления в брак, рождения ребенка, прохождения службы (в армии или на войне), удачного перехода из мира живых в мир мертвых. В составлении опросника по свадебной обрядности, помимо автора, принимала участие фольклорист В. П. Кузнецова, а в составлении опросника «Проводы в армию (на войну)» – Ж. В. Кормина.

Особенностью раздела опросника по народной пище является классификация вопросов, исходя из особенностей приготовления блюд (выпечные изделия, жидкие блюда, вторые блюда, напитки и т. д.), а не из основного пищевого ингредиента (блюда из репы, из рыбы и т. д.), как это имеет место в «опросных листах» других составителей. Такая классификация облегчает пользователям написание итогового полевого отчета по народной пище этноса или его территориальной группы.

Раздел опросника по сбору материалов среди традиционных и современных магических специалистов является инновационным. Он позволяет собирать материал не только о личности конкретных магических специалистов, но и в целом по традиционному знахарству, колдовству и ведовству, современному целительству, различным

способам гаданий и предсказаний в прошлом и современности. Во главу определения, кем является магический специалист (захарем-шептуном, колдуном, ведуном и т. п.), автор ставит «самохарактеристику» магического специалиста, определение им того «источника силы», который якобы помогает ему в целительской и магической практике. Этот раздел снабжен обширным предисловием-рекомендацией автора, как должен себя вести собиратель со столь сложными информантами, чего нужно тщательно избегать в работе. К. К. Логинов предлагает разные методы собирания магического материала. В последний раздел этой части помещен опрос лиц духовного звания, содержащий небольшое количество вопросов, нацеленных на сбор информации о православном целительстве (исцеление по чьей-либо молитве, от воздействия церковных ритуалов, посещения святых мест), а также о необычных случаях при отпевании экстрасенсов и колдунов и об отношении информанта к дару христианской «прозорливости» и альтернативному целительству и ясновидению.

Несмотря на то что опросник К. К. Логинова адресован в первую очередь студентам исторического факультета, его использование будет уместно и в работе профессиональных фольклористов и этнографов, а также студентов-филологов в рамках курса «Методика собирания фольклора» и прохождения учебной полевой практики. К сожалению, пособие не лишено ряда технических недоработок, что может быть исправлено при переиздании.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Актуальные проблемы полевой фольклористики. М., 2002.
2. Актуальные проблемы полевой фольклористики. М., 2003.
3. Актуальные проблемы полевой фольклористики. М., 2004.
4. Европейский университет в Санкт-Петербурге. Факультет этнологии: антропология, фольклористика, лингвистика. СПб., 2001. Вып. 1.
5. Историческая этнография Северо-Запада России. СПб., 2004.
6. Кремлев И. А. Программа сбора материалов по похоронно-поминальным обычаям и обрядам // Русские: семейный и общественный быт. М., 1989. С. 307–327.
7. Листова Т. А. Программа сбора материалов по обычаям и обрядам, связанным с рождением ребенка // Русские: семейный и общественный быт. М., 1989. С. 292–307.
8. Международная научная конференция «Полевая этнография-2006». СПб., 2007.
9. Программа сбора этнографических материалов по теме «Православие и русская народная культура» // Этнографическое обозрение. 1993. № 6.